
8 Σεπτεμβρίου 2016

Κάθε Σεπτέμβρη θυμόμαστε τη Μικρασία «Ο 
πόνος μας δε λέγεται, δε γράφεται ο καημός 
μας…» (Κατερίνα Χουζούρη)
/ Πεμπτουσία
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Ενενήντα τέσσερα χρόνια συμπληρώνονται φέτος από τον ξεριζωμό του 
Ελληνισμού της Μικράς Ασίας.   Παρά τις κοπιώδεις προσπάθειες που 
καταβάλλονται από πολλές πλευρές να περνούν τέτοια ιστορικά γεγονότα 
αθόρυβα, με απώτερο σκοπό να ξεχαστούν ή να θυσιαστούν στο πνεύμα των καλών 
(διεθνών) σχέσεων, όπως επιτάσσει και η Νέα Τάξη Πραγμάτων, Μητροπόλεις, 
Ενορίες, Σύλλογοι, Ομοσπονδίες, τιμούν τους Αγίους, τον πολιτισμό, την ιστορία 
και τις παραδόσεις, που άνθισαν στα Μικρασιατικά παράλια.
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Η Μικρασιατική Στέγη Κορίνθου, διοργανώνει την Κυριακή  11  Σεπτεμβρίου,  
στην  πλατεία  Στ. Ηλιοπούλου, Ιωνία  Κορίνθου (Συνοικισμός), εκδήλωση  μνήμης,  
αφιερωμένη στις Αλησμόνητες Πατρίδες.  Ο  Μανώλης  Καρπάθιος  και  η Μαρίνα  
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Μανωλάκου  θα  παρουσιάσουν  ένα πρόγραμμα  με  τραγούδια  της  Μικράς  
Ασίας  και  της  Πόλης. Η  συναυλία,  είναι  η  κορυφαία παράσταση  μιας  σειράς  
εκδηλώσεων,  που  θα  γίνουν στην  Κόρινθο  από  τις  9  μέχρι  τις  18  
Σεπτεμβρίου,   με θέμα  τη  Μικρασιατική  εποποιία  και  τα  Σεπτεμβριανά  του  
1955.  Μαζί  με  τους  δύο  καλλιτέχνες,  συμπράττει  μουσικό  σύνολο  με  
σημαντικούς  μουσικούς  της Ελληνικής  μουσικής  σκηνής  όπως  τους, Θεολόγο  
Μιχελή  στο  βιολί,   Γιάννη  Πλαγιαννάκο  στο  μπάσο,    Γιώργο  Παππά  στο  ούτι.  
Η  παράσταση  διανθίζεται  και  με  τοπικά  χορευτικά συγκροτήματα, τα οποία θα  
παρουσιάσουν  μικρασιάτικους  παραδοσιακούς  χορούς.

Η Ιερά Μητρόπολη Νικαίας, ο Δήμος Νίκαιας-Αγ.Ι.Ρέντη και οι Προσφυγικοί και 
Μικρασιατικοί Σύλλογοι της πόλης, τιμούν τη Μνήμη των Μικρασιατών Αγίων, 
Χρυσοστόμου Σμύρνης και των όλων των άλλων αγίων που μαρτύρησαν μαζί του. 
Την Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου, στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Νικαίας, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νικαίας κ.κ. Αλέξιος, θα τελέσει τη Θεία 
Λειτουργία.  Θα ακολουθήσει Λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος των Μικρασιατών 
Μαρτύρων.  Η Θεία Λειτουργία και η Λιτάνευση, θα μεταδοθούν ζωντανά από την 
ΕΤ1.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δημαρχείου 
Νίκαιας (Π. Τσαλδάρη 10), θα πραγματοποιηθεί ομιλία από τον Δημήτρη 
Παυλόπουλο, Αναπληρωτή Καθηγητή Ιστορίας της Τέχνης, του Τμήματος Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών,  με θέμα: 
«Από το Βλογημένο Μαντρί στην Αμαρτωλή Βαβυλώνα.  Η καλλιτεχνική 
δημιουργία του Φώτη Κόντογλου».

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ενώσεως Σμυρναίων, θυμάται τη Μικρασία και τιμά 
τον εθνο-ιερομάρτυρα Άγιο Χρυσοστόμο Σμύρνης,  αλλά και όλους εκείνους τους 
κληρικούς και λαϊκούς που μαρτύρησαν.  Την Κυριακή, 11 Σεπτεμβρίου, στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Γεωργίου Καρύτση, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεθώνης κ.κ. 
Κλήμης, Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, θα 
τελέσει τη Θεία Λειτουργία, μετά το πέρας της οποίας, στις 11.00π.μ. περίπου, θα 
ακολουθήσει στην αίθουσα εκδηλώσεων της Βιβλιοθήκης της Ένωσης (οδός 
Καρύτση, 3, στον 3ο όροφο) εκδήλωση τιμής και μνήμης των θυμάτων της 
Μικρασιατικής Καταστροφής, στην οποία θα μιλήσει ο αιδεσιμολογιώτατος π. 
Πέτρος Μελιδώνης, προϊστάμενος του Ιερού Ναού των Τριών Ιεραρχών Νικαίας, με 
θέμα: «Ζωντανές μνήμες για τη Σμύρνη και τον Δεσπότη της».



Ο Ιστορικός και Πολιτιστικός Σύλλογος Διδυμοτείχου «ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ  – Γνώση 
και Δράση», οργανώνει στο Κάστρο του Διδυμοτείχου, εκδήλωση τιμής και μνήμης 
για τον Ελληνισμό της καθ’ ημάς ανατολής, με τίτλο «Ελληνισμός Πρόσφυγας», 
την Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου, στις 19.00μ.μ.  Θα μιλήσει ο Ιωάννης Σιδηράς, 
Θεολόγος, Εκκλησιαστικός Ιστορικός, Νομικός, με θέμα «Μαρτύρια και Πάθη των 
Ρωμηών στο βωμό του ολέθρου της εθνοκαθάρσεως».  Η «Ενόργανη Θρακική 
Χορωδία» του Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου Νέας Ορεστιάδος και 
Περιφέρειας, θα πλαισιώσει μουσικά την εκδήλωση.



Η Ομοσπονδία Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδος αποτίει φόρο τιμής στα θύματα 
της Γενοκτονίας, τους μάρτυρες και ήρωες της Μικρασιατικής Καταστροφής και 
οργανώνει εκδηλώσεις Μνήμης στην Αθήνα, στις 17 και  18 Σεπτεμβρίου.

Το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου, η Ομοσπονδία διοργανώνει Ημερίδα με θέμα:  «Τα 
ανταλλάξιμα ακίνητα και οι διεκδικήσεις της Ομοσπονδίας Προσφυγικών 
Σωματείων Ελλάδος», στην Εστία Νέας Σμύρνης (αίθουσα Πάνος Χαλδέζος, 
Κωνσταντίνου Παλαιολόγου 1), στις 11.00 το πρωί.

Την Κυριακή 18 Σεπτεμβρίου, στις 11.00 το πρωί, θα ψαλεί Επιμνημόσυνη Δέηση 
στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών και θα ακολουθήσει ομιλία του Υφυπουργού 
Εξωτερικών Γιάννη Αμανατίδη.  Θα ακολουθήσει Δέηση στο μνημείο του εθνο-
ιερομάρτυρα  Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης, κατάθεση στεφάνου του προέδρου της 
Ομοσπονδίας  Αντώνη Οραήλογλου και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο του 



Άγνωστου Στρατιώτη.
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Τριήμερο εκδηλώσεων με τίτλων «Η Μικρασία της Καρδιάς μας», θα γίνει στη 
Βούλα. Όλες οι εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν στην πλατεία Ιμίων (κεντρική 
πλατεία Βούλας), έναντι του Ι.Ν. Αγ. Ιωάννη.

Στις 9 Σεπτεμβρίου, στις 20.30μ.μ. θα πραγματοποιηθεί ένα θεατρικό δρώμενο από 
την εθελοντική θεατρική ομάδα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, με θέμα, 
«Στη νέα πατρίδα…», σε κείμενα και σκηνοθεσία Μενέλαου Ντάφλου. Έρευνα: 
Μενέλαος Ντάφλος και Στέφανος Χατζηστεφάνου.

Επίσης, θα γίνει ομιλία, με θέμα: «Η εγκατάσταση των Μικρασιατών προσφύγων 
στην Ελλάδα. Επιτεύγματα και αντινομίες μιας τραυματικής διαδικασίας», από τον 
Σταύρο Ανεστίδη, Ιστορικό – Διδάκτορα Πολιτικής Επιστήμης, εκπρόσωπο του 
Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών.

Θα ακολουθήσει προβολή, από το ιστορικό- οπτικοακουστικό αρχείο της ΕΡΤ και ο 
Γρηγόρης Βαλτινός θα αφηγηθεί καταγεγραμμένες μαρτυρίες.



Η βραδιά θα κλείσει με συναυλία – μουσικό αφιέρωμα στη Μικρά Ασία, με σκοπούς 
και τραγούδια από τη Σμύρνη έως την Καππαδοκία και την Κωνσταντινούπολη, με 
τη γυναικεία ορχήστρα ελληνικής παραδοσιακής μουσικής. Συμμετέχουν με τα 
χορευτικά τους τμήματα, ο Λαογραφικός Όμιλος Βάρης «Σεμέλη» και ο 
Επιμορφωτικός Σύλλογος Βάρης.

Στις 10 Σεπτεμβρίου, στις 21.00μ.μ., θα πραγματοποιηθεί συναυλία με τίτλο  «Άσε 
με πάλι να σου πω», με το Γιώργο Νταλάρα.  Το 1972, μισό αιώνα μετά την 
τραγωδία της Μικρασιατικής καταστροφής, κυκλοφόρησε ο δίσκος «Μικρά Ασία», 
σε μουσική του Απόστολου Καλδάρα, σε στίχους του Πυθαγόρα και ερμηνεία του 
Γιώργου Νταλάρα και της Χάρις Αλεξίου. Τραγούδια αυτού του δίσκου, καθώς 
επίσης και τα ωραιότερα τραγούδια από τη συνεργασία του με τους μεγάλους 
Έλληνες συνθέτες, θα παρουσιάσει ο Γιώργος Νταλάρας με το συγκρότημα του. 
Μαζί του επί σκηνής είναι η Ασπασία Στρατηγού και μια ορχήστρα με εξαίρετους 
σολίστες μουσικούς.

Στις 11 Σεπτεμβρίου, στις 12.00, θα ψαλεί Επιμνημόσυνη Δέηση στον Ιερό Ναό 
Αγίου Ιωάννου Βούλας, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Γλυφάδας κ.κ. Παύλου.  Θα ακολουθήσει κατάθεση στεφάνου στο «Μνημείο της 
Ιωνίας».

Στις 9,10 και 11 Σεπτεμβρίου, θα λειτουργήσει Έκθεση φωτογραφίας με τίτλο « 
Σμύρνη Αγαπημένη Πόλη – Πόλη Μαρτυρική». Η Σμύρνη πριν και μετά την 
καταστροφή. Ένα φωτογραφικό οδοιπορικό, σε επιμέλεια, του Στέφανου 
Χατζηστεφάνου.



Φέτος συμπληρώνονται 450 χρόνια, από τη θεμελίωση του Ιερού Ναού Αγίου 
Γεωργίου στα Βουρλά, γενέτειρα πολλών προσφύγων, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν 
στο Νέο Ψυχικό.

Τιμώντας τις ρίζες και αναδεικνύοντας τις μνήμες του παρελθόντος και τις 
διαχρονικές αξίες της πολιτιστικής κληρονομιάς της Μικράς Ασίας, ο Δήμος 
Φιλοθέης–Ψυχικού και η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και Πολιτισμού,  η 
Ενορία Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου και ο Μικρασιατικός Σύλλογος Νέου Ψυχικού «Ο Άγιος 
Γεώργιος», διοργανώνουν το διήμερο «Φεστιβάλ Μικρασιατικού Πολιτισμού» στο 
Νέο Ψυχικό, στις 10 και 11 Σεπτεμβρίου, στην Πλατεία Αγ. Γεωργίου, στο Νέο 
Ψυχικό.

Το Σάββατο 10 Σεπτεμβρίου στις 20.00μ.μ. στον Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου, θα γίνουν τα 
εγκαίνια έκθεσης φωτογραφίας και ομιλία με  θέμα «Η Σμύρνη μέσα από τις καρτ-
ποστάλ».  Μία ιστορική, πολιτιστική και οικονομική αναδρομή στη ζωή της 



Σμύρνης, πριν από την Μικρασιατική Καταστροφή.  Παρουσιάζει ο Λουκάς Π. 
Χριστοδούλου, Οικονομολόγος, Πρόεδρος του Κέντρου Σπουδής και Ανάδειξης 
Μικρασιατικού Πολιτισμού (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.) Δήμου Νέας Ιωνίας, Συλλέκτης αρχειακού 
υλικού και ντοκουμέντων αναφερομένων στη Μ. Ασία.

 Στις 21.00μ.μ. η Χορωδία Παραδοσιακού Τραγουδιού του Ο.Π.Α.Ν. Δήμου Νέας 
Ιωνίας, θα αποδώσει Μικρασιατικά Τραγούδια.  Διευθύνει ο Ευάγγελος Σαραντίδης, 
Καθηγητής Βυζαντινής Μουσικής, Ανωτέρων Θεωρητικών της Ευρωπαϊκής 
Μουσικής.

Την Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου, θα τελεσθεί Θεία Λειτουργία στο Ναό του Αγίου 
Γεωργίου και θα ακολουθήσει Μνημόσυνο.

Στις 21.00μ.μ.   στην Πλατεία Αγίου Γεωργίου, θα γίνει μουσικοχορευτική 
εκδήλωση με μουσική, χορούς και τραγούδια της Μικράς Ασίας.  Την εκδήλωση 
παρουσιάζει και συντονίζει η μουσικολόγος Φιλιππία Ριζοπούλου.

Κατερίνα Χουζούρη


